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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
uteza 8. sz. küldendő.

Megjeleli hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg'sz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltetnek.
Egyes szA m ára í3() fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére ée 

rzétkiildcsére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (liákóczy-utca 46. ez.) 
intézendök.

A törvénytervezet.
IV.

(A nagy egyházak.)

Van még egy szempont, mely ha lehetet­
lenné nem is, de tanácsossá semmi esetre sem 
teszi a teljes elkülönülést : ez az egyházmegyei 
hatóság szempontja. Ebből nézve a teljes elkü­
lönülést, két eset adhatná elő magát. Vagy az, 
hogy az egy politikai község keretein belül ki­
alakult független, önálló egyházközségek együtt 
eoy egyházmegyévé alakulhatnának ; vagy az, 
hogy ezek az egyházközségek beilleszkednének 
a mostani egyházmegye keretébe.

Az első esetből minő hátrányok származ­
nának ? A magasabb joghatóság szervezetének 
elvi alapját, jogosultságát az adja meg, hogy a 
szabályalkotási, közigazgatási, bíráskodási jog a 
helyi érdekek elfogult, alacsonyabb nívójáról, a 
magasabb, elfogulatlanabb, objectivebb hitkor és 
megítélés sférájába emeltessék fel, hogy igv 
paralizálva legyen a helyi elem subjectivitása, a 
külső elem objectivitása által. A helyi érdekek 
és pedig személyi érdekek összefonódott gordiusi 
csomója számára soha sem a helyi műhelyekből 
kerül ki a kettévágó penge ; ez mindig kívülről 
hozatik. Maga a felsőbb joghatósági állás ténye 
nem hozza magával a megítélés amaz emelke- 
deltebb fokát, mely a helyi ügyek felsőbb fokú 
elbírálásánál okvetetlenül szükséges ; ez csakis 
a külső elemek érvényesülése mellett jelentkezik. 
A helyi egyházi és iskolai ügyek vitelének ellen­
őrzését haszonnal, eredményesen felsőbb fokon 
csak egy szélesebb alapon alakult hatóság esz­
közölheti ; a mi ellen igen gyenge érv az, hogy 
az egyes helyi egyházközségek lelett az összes 
helyi egyházközségek egyeteméből alakúit felsőbb 
hatóság állana; mert hiszen ez is csak helvi 
maradna, igaz, hogy valamennyire mérsékelt, de 
még mindig veszélyes hátrányaival a patriotiz­

mus hatásainak. Az pedig, hogy a nagy népes­
ségű egyházaknak derogál a kisebb városi vagy 
éppen falusi elemek ellenőrzése, gyermekesen 
beteges érzékenykedésnél másnak nem tekint­
hető ; vagy pedig az az ellenvetés, hogy a fa­
lusi elemek nem is bírnak azzal a széles lát- 
körrel, tapasztalati készséggel, mi egy nagy egy­
ház enormis ügykezelésének ellenőrzéséhez meg- 
kivántatik, bizonyára az egyházi ügyek termé­
szetének félreismeréséből származik. Az egyházi 
ügyek minőség tekintetében mindenhol egyfor­
mák. csak mennyiség tekintetében van köztük 
egyházanként különbség. A ki ogv esetet szak­
szerűen ismer és kezel, az az ezzel azonos 
akárhány esettel is könnyen bánik el. Sőt te­
kintve azt. hogy nagy egyházakban az ügyek 
tömege bizonyos munkamegosztást tévén szük­
ségessé, úgy a lelkész!, mint a világi vezető 
egyéniségek egyoldalúságát fejleszti ki, mig vi­
szont kisebb helyeken az összes ügyek egy azon 
kézből nyerik irányításukat és intézésüket : a 
falusi elemek szélesebb körű practicuinmal álla­
nak a felsőbb hatóság rendelkezésére.

Mi lenne a második eset visszás kö\ étke­
zésé? Ha a nagy népességű egyházak szétdara-
bolásából keletkezett külön egyházközségek bele­
illeszkednének az eddigi egyházmegye keretébe: 
a vidék és város közötti egyensúly mérlege ál­
landóan a nagy város helyi érdeke felé billenne 
kedvezően. Vegyünk fel például egy 50,000 lel­
ket számláló nagy egyházközséget, melyben 
r,-5000 lélekkel 10 külön egyházközség alakúi 
a tervezet 10. §-a szerint; ugyancsak a terve­
zet 14. §-ának k) pontja alapján az ugyanazon 
helyi érdeket képviselő egyházközségi csői őrt, 
feltévé hogy egy-egv lelkésze van minden kü­
lön egy házközségnek, ide értve a főiskolát is, 
:>2 szavazattal vetné latba a maga akaratát a 
felsőbb egyházi hatóságok és képviseletek tag­
jainak. tisztviselőinek választásánál és a legna­
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gyobb valószínűség szerint majorizálná az ösz- 
szes vidéki egyházközségeket. Legtöbb egyház­
megyében pedig két vagy három nagy politikai 
község kezébe lenne letéve a többség hatalma. 
A népesebb egyházak szavazat szerinti előnvö- 
-ítésével már is rést ütöttünk az egyenlőség 
elvén, igy pedig lerombolnánk az egész falat, 
mert jól megjegyzendő, hogy a teljes elkülönü­
lés likeio marad s leginkább az marad akkor, 
mikor választásoknál a helyi érdekek, össze­
köttetések az egység érzetét magas fokra hevítik.

Ennek a kérdésnek a keretében felvethet­
jük még azt a mellékkérdést is, hogy a 14. 
jj. k) pontja szerinti szavazást miként lehetne 
keresztül vinni? az eddigi egység által fenntar­
tott gymnazium, fögymnazium. fi- vagy nö-tanító- 
képezde, melyik elszakított egyházközség szava­
zatának szaporításához járúlna ? Vagy talán itt 
is szakszerinti széttagolást, rendi elkülönítést 
csinálnánk, még mélyebben sértve a kálvini al­
kotmány egyik alapeívét, mely a hatóságokat a 
presbyteriumokon parancsolja felépíteni. Ezt a 
kérdést annyival inkább felvethetjük, mert tele­
letet reá a törvénytervezetben nem találunk, 
pedig ha egyszer a különválás lehetősége meg 
van adva. akkor annak keresztülvitele esetére 
minden vonatkozásban providealni kellett volna

*

Hódmezővásárhely hírneves lelkésze Sze- 
remley Sámuel 1902-ben ..de lege lata“ prog- 
rammot adott a népes hódmezővásárhelyi egy­
ház felosztása tárgyában. Elvi alapja a teljesen 
önálló egyházközségekre való oszlás, célja a 
hívek sikeresebb lelkigondozása, a további egy­
ség fenntartását a külön esperességgé alakulás­
ban tartja biztosítaudónak.

A programúi gyakorlati ismeretekkel kivá­
lóan gazdag szerzője minden eshetőségre pro- 
videál. a mely egyházának specialis viszonyai 
közt előfordulhat. Természetes, hogy a részletes 
kidolgozás közben neki is bele kellett ütközni 
azokba az akadályokba, melyeket fenntebb érin­
tettünk. Azok mindegyikét azonban nem érzi : 
igy nem az adózás és anyakönyvvezetés, továbbá 
az egyházmegyei joghatóság szempontjain épidt 
akadályokat, illetve visszásságokat. A teljes el­
különülés lehetetlenségét mi sem bizonyítja erő­
sebben, mint ez a programúi, mely dacára elöre- 
bocsátott elvi kijelentésének, azzal már a má­
sodik és harmadik lapon kénytelen szakítani, a 
mikor olyan vagyonról, alapítványokról, továbbá 
gymnaziumi kormányzatról, ügykezelésről, kül­
területi egyházi és vallástanítási ügyek intézésé­
ről beszél, melyek meg nem oszthatók. Igaz 
ugyan, hogy az egvházközségileg lerombolt egy­
séget igyekszik megmenteni, s a közös ügyek

kezelését lehetővé lenni azáltal, hogy az egysé­
get az egyházmegyei joghatóság magasabb sie- 
rájába emeli, de ezáltal beismeri, hogy a helyi 
egység teljes szétbontása merev fikciónál nem 
egyéb. Sőt a programúi elvi következetessége 
abban is zátonyra jut. hogy még a mostani 
egyházmegye keretéből sem tud egészen kiemel­
kedni, (leíkészi-kántori nyugdíjintézet,) úgy, hogy 
a tervezett új rendet az a visszás helyzet fenye­
getné, hogy két egyházmegye közt amphibialis 
életet volna kénytelen élni.

Ilyen képződmények kedvéért bizony bizony 
kár lenne a történelmileg kialakult egységei, 
annak előnyeivel együtt kockára tenni, mikor a 
programúi által kitűzött egyedüli cél t. 1. a lel­
kigondozás sikeresebb felkarolása az egység 
fenntartása mellett alkotott parochialis körökkel 
szépen eszközölhető.

Ezzel a programmal azonos e lap illustris 
szerkesztőjének Eröss Lajosnak a programmja. 
melynek kifejezésére a Szinay Gyula-féle u. n. 
debreceni indítvány szolgáltatott okot. Ez is a 
külön önálló egyházközségekre oszlás és a kü­
lön egyházmegyévé alakulás elvi alapján áll, 
azzal a modificatioval, hogy a külön parochialis 
körökre való szétosztást nem tartja megenged­
hetőnek külön önálló presbyteriumok nélkül és 
pedig református alapelvekre hivatkozással Ta- 
nukúl idézi az emdeni és dortrechti XYÍ. szá­
zadbeli zsinatokat. Tisztelettel viseltetünk ugyan 
ezen zsinatok fontos végzései iránt, de inig 
egyfelől alapelvet megállapító dogmatikai erőt 
nem tulajdoníthatunk nekik, másfelől nem is 
látjuk bennök kifejezve azt, hogy a mi szerin­
tünk kontemplált parochialis körök létesítése 
előtt református alapélvszerü tiltó akadályok 
állanának. Az említett két zsinat által neheztelt 
parochialis körök a valóságos gyülekezeti jog­
kört kezdték vindikálni maguknak, holott rájuk 
nézve még „de iure“ fennállott a központi 
presbyterium, a két zsinat tehát azt hangsúlyozta, 
hogy presbyterium nélkül gyülekezet nem léte­
zik. De hiszen a parochialis körökkel mi éppen 
nem akarunk külön gyülekezeti életet alkotni, 
hanem csak azt akarjuk, hogy a nagy egység 
presbyteriumára törvényileg reá ruházott jog és 
kötelességnek a lelkiek körül legyen végrehajtó 
szerve, mely a presbyterium joghatósága alatt 
állva végezze a cura pastoralis segítő munkáját, 
mert ezt más egyéb szerv nem végezheti. A 
foganatosítás szervének ezen konstruálása és 
működése éppen úgy nem ellenkezik a refor­
mátus alapelvekkel, mint az sem, hogy többet 
ne említsek, hogy az iskolai ügyek előkészítésére 
vagy éppen kezelésire a presbyterium fennha­
tósága alatt az iskolaszék kap megbízatást.

1904. Julius 23.
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A Szinay-féle programmal, vagy más szóval 
debreceni indítványnyal nézetem szerint köny- 
11 ven végezhetek. Tarthatatlanságát egyházjogi, 
jogtörténeti és dogmatikai érvek hatalmas appa­
rátusával fényesen kimutatta Eröss Lajos e lap 
] folyamában megjelent cikksorozatában.
Csak annyit jegyzek meg. hogy a ki olyat állít, 
miszerint egy egységes gyülekezetei, a maga 
szétosztatianságában, egy presbyteriumával egy­
házmegyei felsőbb joghatóság illethet, annak 
semmi"érzéke sincsen a zsinat-presbyteri alkot­
mány fokozatos hatósági rendszerének, sem 
alapelve, sem célja, sem természete iránt Az 
ellenörzetlenség kényelmes szempontjánál egyéb­
bel ez a felfogás meg nem indokolható.

A budapesti egyház egyedüli a nagy népes- 
sémi egyházak között, a melyiknek nem kell 
küzdenie a történelmileg kialakult egység szét­
bontásának nehézségeivel. Mert itt egység volt 
ugyan papíron, volt jogilag, de érzés tekinteté­
ben soha. Már maga az, hogy a budai egyház 
számára a geográfiái helyzet, de meg sokáig a 
közigazgatási különállás is megadták az önálló­
ság tényleges alapjait, mondom, már maga ez a 
körülmény nem engedte a budapesti egyház- 
község egységét érdemileg lélektanilag kijegece- 
sedni. A Budapest székes főváros területén élő 
református egyháztagok ezrei se jog, se köte­
lesség kapcsolatát nem érzik a helyi egyházköz­
séggel fennállani, mondhatni, hogy személyi 
elem tekintetében a budapesti, vagy jobban 
mondva pesti egyház ma sincs kialakulva. Itt 
az egységen semmi erőszak nem lenne téve a 
több önálló egyházközséggé alakulás esetén De 
ott lenne mind az a hátrány és nehézség, me­
lyeket ezen az egy szemponton kívül vagyon­
megosztási, adózási, anyakönyvvezetési, egyház- 
menyei joghatósági tekintetben felsoroltam. így 
tehát a budapesti programmot, mely különben 
a hódmezővásárhelyitől alig tér el valamiben, 
megvalósításra éppen úgy nem tartom alkal­
masnak, mint a többieket. Sokkal alkalmasabb 
az, a mit ifj. Kiss Áron adott.

Maradjunk tehát a parochialis köröknél és 
pedig egyedül a lelkiek terén.

Or. Baltasár üessö.
lelkész.

Válasz az „Észrevételek“-re.
(Folytatás és vége.)

Az a lehetetlen mód, ahogyan az l - É- a Xf • 
zsoltár dallamát ütemezi, semmivel sem válik jobba 
azáltal, hogy az „Észrevételek“ szerzői igen naiv 
módon a verssorokat caesurával ketté ketté vágjak. 
Ki hallott olyan Caesaráról, amely annyira a verssoi

elejére esik. hogy előtte csak négy, inig utánna hét 
szótag van ? Egy csöpp érzék a magyar ritmus iránt 
megsúgja az embernek, hogy a magyar verssor má­
sodik fele nem lehet szaporább menetű és igy nem 
állhat több szótagból, mint az első, hanem ellenke­
zőleg többnyire lassúbb menetűvé válik, kevesebb 
szótagból áll. Egyébbként a XC. zsoltárt az ő lehe­
tetlen elméletük .sem menti meg. Nem felelnek meg 
neki sem az V. E hangjegyei, sem az V E. szövege.
A hangjegyek nem telelnek meg a és 3. sor me1- 
szetelőző részében : a hangjegyek ugyanis azt kíván­
ják. hogy a metszeteiőző végszótagol egy esöppel 
se nyújtsak meg, inig Szügyi úrék nyújtást kivan­
nak itt is. Azonkívül ezen két félsor a kólában ép­
pen felényi, mint a többi lélsorok mert a többiek 
két-két ,ütemet foglalnak el, inig ezek csak egyet- 
e.ofyet. És most ne tessék azzal előállani, hogy a 
„magyar ritmikus tagoltságot hangjegyekbe foglalva 
tökéletesen feltüntetni nem lehet.“ Ez nagyon is el­
csépelt kifogás. ..Kettő" a magyar ritmusban sem 
annyi, mint „egy." Az. ami a magyar ritmusban 
hangjegyek által egész pontosan föl nem tüntethető, 
a hangoknak az egyes ütemen belül való elosztására 
vonatkozik, de egyik egész ütem a magyarban is 
egyenlő a másik egész ütemmel, mig egyugyanazon 
énekben maradunk. Az U. E.-beli szöveg sem felel 
meg Szügyi úrék elméletének ; mert csak nem jók 
talán a következő sorok, u. m :

Legyetek por- rá. kik porból lettetek .
Mert ezer észten dő előtted annyi.
És egy éjnek rö- vid vigyázása.
Az ember él- te olyan e világba :
Ha bűneit i dézvén ellene.
Gyorsan envé- szünk, mint a múló árnyak.
Hogy rövid vol- tát tudván napjainknak.
Bölcs szívvel él- jünk, mig azok lefutnak.
Szolgáidon dől- gaidat láttasd meg

Tehát 9 sor réműletesen ellenük szól 36 közűi. 
Egyátalán nem értjük, miért akarták Szügyi úrék 
védeni a védhetetlent. Tévedni emberi dolog; az L.
É szerkesztői is emberek, és igy tévedhettek : téve­
déseikét ki szabad mutatnia akárkinek, és akkor sért­
jük meg őket, ha az igazságos kritika ellenében pró­
báljuk őket védelmezni. Van ő bennük föltétlenül 
annyi férfiasság, hogy eltudják viselni az igazságos 
kritikát és tanúljanak belőle. Egyébként Szügyi 
úrék is elismerik az U. E. sok ritmikai hibáját. De 
akkor miért nem vonják le a következtetest . Nagyon 
homályos Szügyi úrék álláspontja. A kisebb-nagyobb 
mértékben átalakított régi énekeknél a ritmikai hibák 
miatt .kétesnek tartották és tartják ma is a ritmikus 
éneklésnek azonnal bekövetkezései. Meg kellett 
volna mondaniuk egész nyíltan : .Lehetetlennek 
tartjuk ezen énekeknél a ritmikus enekiesnek hal­
mikor is való bekövetkezését.“ Ha ezen enekek hi­
básak ma, hibásak lesznek ezer esztendő múlva is. 
Ha már ragaszkodtak a magyar ritmushoz, határo­
zottan kellett volna kivárnunk, hogy vagy dolgozzak 
át hibátlanokká a régi énekeket az L. E szerkesz-
t6i- TmÄ jUlTtenUt . XC. rtU 
de akkor miért kellett ezt a XLII. zsoltár reg. daL 
latnára énekeltetni? Ezen dallammal egyebbkent 
sajátságosán büntette a nemezis Sz. Nagy Karoly 
ellenfeleit. Magyaréi akarták ntmizalm e dallamot.
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és ritmizálták e helyett tökéletesen úgy, amint Sz. 
Nagy Károly cselekedte volt, vagyis egyszerű korá- 
lis módon. Ha már magyarál akarták ritmizálni, 
szedték volna a 7 szótagos sorokat is 3 ütembe 
(4 + 2 + 1 !)

Végűi kikérjük magunknak az olyan ferdítést, 
aminővel azt a nézetet tulajdonítják nekünk az „Ész­
revételek" szerzői, mely szerint „nem csúnya a rit­
mus nélküli, vontatott, és sok helyen kanyargatások- 
kal díszített éneklés." Mi csak annyit mondtunk, 
hogy nem csúnya a ritmus nélküli éneklés, amely 
„eantus planus” néven világszerte ismeretes és gya­
korlatban van ; ellenben cikkünkben is csúnyának 
mondottuk a vontatást és kanyargatást. Es nem is 
a ritmustalan éneklés miatt, hanem a vontatás és 
kanyargatás miatt vagyunk „nevetség és gúny tár­
gyai ország világ előtt."

fi. Hatodik kifogásuk olyannyira „Rechthaberei“ 
jellegű, hogy alig érdemes komolyan cáfolni. Abból, 
amit ők idéznek, nem következik, hogy ugyanazon 
versszakban két egymással rímelő, 11 szótagú sor 
4—4. ismét más két egymással rímelő, ugyanilyen 
szótagszámú sor 3—3 ütemre osztassák. A dallam 
periódusainak összecsengése a hasonló végződésben 
áll; e hasonló végződés pedig, mint kimutattuk, 
megvan a dallamban. Nem szükséges, sőt nem is 
szabad a kétféle sor differentiálnsát annyira vinni, 
hogy az egyikfélébe több ütemet tegyünk, mint a 
másikfélébe. Ilyen eljárásra legalább a magyar dal­
lamirodalomban nincsen példa, mint már föntebb 
eléggé kimutattuk.

7. A legfelháborítóbb azonban a hetedik szám 
alatti kifogás. Mátrayból 17 példára hivatkoznak, 
amely pedig mind ellenük bizonyít. Az ember alig 
hisz a szemének. Hiszen ezen énekek legnagyobb 
részének csak a legvégén van korona ; az ilyen ko­
rona azonban nem okoz zavaró irrational is szünetet, 
mert hiszen után na már semmi sem következik. Csak 
az öl. lapon levőben van befejezés előtt 3 ütemmel 
még egy korona. Mi nem effélét kifogásoltunk, ha­
nem azt, hogy koronás és pauzás befejezésii sorok 
az V. E. sok dallamában rendszeresen váltakoznak. 
Nagyon furcsa továbbá az Erkel himnuszára és a 
„Wacht am Rheim“ ra való hivatkozás. A himnusz­
ban alkalmazott koronák (U. E. 323. ének) csak cif­
raságok ; törölni kell őket. mert senki sem nyújtja 
a hangjegy értékén túl ezen szótagokat, s „Wacht 
am Rhein"-ró! nem is beszélünk, mert az „ Észre­
vételek“ szerzői nem említik, hogy mely kiadást kí­
vánják érteni.

8. Hogy valóban szégyenére válnék-é hazai 
egyházunknak, ha hangjegyeinken őszintén feltiin- 
tetnők azt a módot, ahogyan a közönség énekel és 
énekelni is fog, még akkor is, ha minden faluba jut 
is részünkről egy-egy „Énekügyi bizottság" : ezt a 
kérdést feleletünk most következő, harmadik részé­
ben óhajtjuk taglalni.

III. Következtetések.
„Véleményes Javaslat“ úrikban abból indultunk 

ki, hogy az Sz. Nagy Károly-fele kiadások hang­
jegyei a Üoudimel-féle, vagyis eredeti ritmust tünte­
tik fel. Ezen alapon levont következtetéseink nem 
szenvednek-é csorbát annak folytán, hogy fentebbi 
véleményünk helytelen volta kiderült :J

Nem. Mert hiszen mi nem azt kívántuk, hogy 
a Sz. Nagy Károly-féle ritmus tartassák meg, hanem

azt, hogy ehelyett az egyenlő hangjegyekkel, ütem­
vonalak nélkül történő kottázás alkalmaztassák a 
régi énekes könyvből átvett énekekre, vagyis a leg­
több énekre nézve, mert a gyülekezetek ezentúl is 
csak így fogják ezeket énekelni. Ugyanezt kívánjuk 
most is". Ugyanazon nehézségek állanak útjában a 
Üoudimel-féle ritmus behozatalának, a melyek a Sz. 
Nagy félét is lehetetlenné tették. Zeneaesthetikai szem­
pontból a üoudimel-féle ritmus visszaállítása volna 
az egyedüli helyes dolog, (a kezdő- és dicséret ver­
seknél szintén az eredeti ritmusé.) Ez a Donén vé­
leménye is. ü az Amsterdamban 1854-ben tett és a 
mi indítványunkhoz hasonló kezdeményezést barbár 
eljárásnak minősíti. De ugyancsak barbárnak tartja 
mindazon kiadók eljárását, akik az eredeti ritmuson 
bármit is változtatnának. Nagyon barbárnak minősí­
tette volna az énekügyi-bizottság eljárását is, annál is 
inkább, mivel az új énekeskönyvben alkalmazott 
ritmusok sokszor zeneileg is képtelenek, a mint azt 
föntebb kimutattuk. Mindamellett mi egyházaink ré­
szére nem indítványozhatjuk a legrégibb és eredeti 
ritmus visszaállítását. Miért ’? Mert ki nem vihető. 
Még kevésbbé fogadhatunk el azonban olyan indít 
ványt, a mely a mai cneklésinód helyébe az eredeti­
től eltérő éneklés-módot akar létesíteni Ha már nem 
térhetünk vissza az eredetihez, legalább tartsuk meg 
a mait, a mely hosszú megszokás eredménye. Tessék 
elhinni, hogy nincsen a földön hatalom, a mely ezen 
változtathatna és nem is csúnya ez a mód. Most is 
ez a véleményünk. Amsterdamban is bizonyára ér­
tettek a zenéhez 1854-ben és túl voltak a középkoron.

Viszont az új dallamok szerzőit még egyszer 
arra kérjük, hogy tegyék meg dallamaikon a kért 
ritmikus változtatásokat. Kérjük őket, szerezzenek 
minél több szép új dallamot. Mi óhajtjuk leginkább, 
hogy az igazán jó magyar ritmusú énekek mindin­
kább elterjedjenek és megkedveltessenek. Tiz-husz 
év múlva arra is gondolhatunk majd, hogy a zsol­
tárok akár újonnan lefordítassanak, akár pedig a köl­
tői zománc letörlése nélkül olyanokká alakíttassanak 
át. hogy igazán új, magyaros dallamokra lehessen 
őket énekelni. Éppen igy tehetünk majd a dicsére­
tekkel is. Ha reformálni akarunk, akkor igazán re 
formáljunk és ne toldjunk-foldjunk. Ha már más a 
ritmus, legyen más a melódia is. Csupán a ritmust 
megváltoztatni és a dallamot meghagyni : nem le­
het. nem szabad.

* *
*

Miután az olvasó válaszunkat átolvasta, tisztán 
láthatja, hogy az „Észrevételek“ ilyen megjegyzései: 
„Nagy tájékozatlanságra valló tévedések,“ „homályos 
rejtelmek,“ „botlásokkal teljes labirintek“, „teljesen 
összeomlott elmélet“ stb. legkevésbbé sem érintik a 
mi fejtegetéseinket ; az ilyenek pedig, mint : „de tán 
nem is zeneszakértők önök ?“ „a hangjegyirás ele­
meivel sincsenek tisztába“ stb. egyrészt meg nem 
érdemlett gorombaságok egy olyan ember részéről, 
aki a „á éleményes Javaslat“ születésének történetét 
éppen olyan jól tudja, mint a heves-nagykunsági 
egyházmegyének azon a bizonyos értekezleten jelen 
volt, minden lelkésze ; másrészről üres frázisok, mi­
ket a valódi szakértő csak megmosolyog.

Ami a tanúiásra vonatkozó atyai jótanácsot 
illeti, hát ezt annyira megsziveltük, hogy még Szügyi 
úrtól is tanúltunk hamarosan valamit (bár ne tanúl­
tunk volna !), rnegtanúltunk (itt és ott) olyan stilus-
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ban Írni, amilyen stílusban írni mi nem szoktunk. 
(Ij. „Véleményes Javaslatiunkat), amely stilus sem 
egyéniségünkhöz nem illő, sem ízlésünknek nem 
tetsző, sem a tárgyhoz nem méltó! Bocsánatot is 
kell kérnünk ezért magunktól és másoktól.

a + x.

A debreceni református Kollégium adattára
azaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

A neveléstani tanszéken 2-ik tanár Veres László, 
a ki az akadémián előadta a neveléstant, és nevelés 
történelmét heti 10 órán a hitanhallgatóknak. Az 
1855 6-ik tanév nyári felében megnyílt a praeparándia 
s órainak egy részével itt is tanított; másik tanár 
volt a gymnasiumból ide áttett Lengyel Zsigmond 
(1855-1862), az egy éves tanfolyamit praeparándiá- 
nak e kezdő félévében 20 növendéke vala, Lengyel 
visszalépvén a gymnasiumba tanárul, onnan Oster­
lamm Ernő (különben is akadémiai tanár jellegű, 
mint a Szártóry tanszéken levő tanár 1852—1892) 
tanóráinak legnagyob részével szolgált 1862. óta a t.- 
képzőn ; sőt ideiglenes igazgató is volt négy éven 
át 1872-ik év végéig; Veres L. halálával uj fordulat 
állott be, mert a Kerület a neveléstani tanszéket 
áthelyezte a tanítóképzőbe, akadémiai tanári fizetés­
sel. az állandó igazgatóságot is ahoz csatolván ; igy 
lön a harmadik tanár Joó István ide megválasztva 
s 1873. október óta igazgató is. A neveléstan az 
akadémián a heti 10 óráról leszállittatott heti 6 órára; 
hallgatták a hittanulók, ennek előadása Osterlamm 
Ernőre szállott a ki a gymnasiumban 13, az akadé­
mián 6 órán tanított. A neveléstan akadémiai 
tanítása tehát külön volt a képezdeitöl, mert Os­
terlamm nyugalomba vonulása után (1892.).. az 
akadémiai tanárrá 1891-ben választott Dr. Öreg 
János vette át azt, 1902/3- óta a bölcsészeti tudomá^ 
nyok mellett heti 3 órán, s igy van ez ma is. E 
szerint az akadémián a bölcsészeti fakultás szervezé­
sekor a neveléstanra uj tanszék alapítandó, mivel 
a már korább létezett tőle elvétetett.

A 4-ik tanszék felállítása a képezdei tanfolyam 
négy évre terjesztésével van kapcsolatban, sürgetés 
és hosszas előkészülés után kimondotta a Kerület 
(1884; 115. sz. és 1885 : 246. sz.) annak létesítését; 
pénzalapot kellett keresni; a Gazd. Tanács kimutatása 
volt : az 1886-ik évre megerősített költségvetés sze­
rint az összesített tanszéki alapok fedezeti ereje 
46,856 frt, 81 kr. a közszükségleti alapoké 28,436 frt. 
91 kr ; e két jövedelem összefogva tett 75,293 frt 
72 kr. Ellenben a szükséglet a) a tanszéki alapoknál 
52,197 frt. b) a közszükségleti alapoknál 21,619 Irt 
60 kr ■ együtt 73,816 frt 60 krt tett, többlet mutatko­
zott 1477 frt. 12 krt. (Lásd a kimutatást E. kér. jk. 
1885 ; 285. sz.) Mivel ekkor egy tanár fizetése 1000 
frt. lakbérrel 1300 frt. volt;a Gazd. Tanácsé mutat­
kozó többletet jelölte ki a 4-ik tanszék javadalma­
zására alapul. E szerint a 4-ik tanszék hordozása 
a Kollégium nevezett két pénztárára nehezült. Megvá­
lasztatott ez uj tanszékre Orosz István, m.-turi 
gymnasiumi tanár, 1886/7. óta viseli hivatalát.

Az 5-ik áj tanszék eredete. Miután Krisztiánt

Alajos rajztanár, (1871—1891). elhalálozott, a ki a t.- 
képezdében mint óraadó működött volt : a tanárkar 
javaslatára (E. kér. jk. 1891 : 318. sz.) külön rendes 
rajztanári szék rendezését elfogadta a szellemi és anyagi 
ügyi bizottság; miután a gymnasiumba választatott 
uj rajztanár Bosznai István (1892. óta) összes hiva­
talos óráit a gymnasium foglalta le : a t.-képezde 
számára, külön rajztanári szék, melyhez csatoltatott 
a mértan, szép és gyorsírás tanítása is, létesítését 
elrendelte a Kerület, uj alapot találván annak fede­
zésére, t. i. az egyházkerületi pénztárban kezelt, 
„iskolai kézi könyvek pénztárcában. A tanári fizeté­
sek újólagos rendezése (E. Kér. 1893 : 220. sz.) 
folytán a gymnasiumi és képezdei tanárok 1200 frt. 
alap, és 400 frt. lakás pénzt élvezvén ez évi jul. 1. 
óta; az uj tanszék évi javadalmazása, 1600 frt, a 
fent nevezett és szépen gyarapodó pénztárra fektet- 
tetett; a Kerület évjáradék gyanánt saját pénztárából 
tevén át ez összeget a Kollégium pénztárába. A t. 
képezdei rajztanári székre Bakos Tibor meg választatott 
s 1894/5. óta működik. E tanszéket tehát a Kerület 
alapította az iskolai kézikönyvek jövedelméből. E 
pénztárnak 1883-ban. bevétele volt 3353 frt. 20 kr. ; 
kiadása 3215 frt 70 kr., tőkéje 18.538 frt. 49 kr. 
— 1893-ban pedig bevétele 21,235 frt. 66 kr.: kiadása 
19,301 frt 80 kr. (beleértve az új tanszék fedezetét): 
tőkéje 62,301 frt 34 kr.

A ti-ik vagyis a külön ének és Zetietauári tan­
szék is megalakult. Az énektanítást a főiskola tansza­
kain 1843 4. óta Szotyoú Xayy Károly (Született 
Rév-Komaromban 1821. aug. 5.) debreceni kántor és 
orgonista nagy szaka vatottsággal és határtalan buz- 
gósággal végezte; Zákány József tanár vezette őt be 
(Gazd Tan. 1844 : 310 ' sz.) 1845-től évi 100 frt.; 
1860 tói 200 frt., 1864-től kezdve400 frt. csekély java­
dalmazás mellett. (Gazd. Tan. 1864: 247 sz.) v/ 1856. 
óta a tanító-képzőben is folytonosan tanított végül 
heti 14 órán 1897-ig ; a gymnasium ban heti 6 órán 
1887 ig ; a tanárkar is résztvett a szép ünnepé­
lyen, melyet a debreceni egyháztanács rendezett. N. 
K. ötven éves szolgálata méltatásául. Pihenés nélkül 
hunyta le szemét a fáradt vándor 1897. ápril. 2-án ; 
a nagy nevű énektanár és zeneköltő sírjánál Kovács 
Lajos t.-képzdei igazgató tartotta a méltó beszédet 
Tanítványainak a száma százakra megy, a szegény 
diákokat — kikben tehetséget fedezett fel ingyen 
oktatta saját szállásán; a képezde növendékei közül 
is sok jeles énekvezért képesített. Müvei ; „Énekhang­
zatos könyv" (Debrecen 1846.), „Templomi karénekes 
könyv“ (Pest 1848.), és Templomi és halotti karéne- 
kés könyv (Debrecen 1859.) öt részben. Ezek tanu- 
jelei maradnak az énekvilág iránti olthatatlan sze­
ret etének. (Lásd életét „Debreceni Hírlap“ 1895. Jun. 
25 iki számában).

Az elhalálozás után a tanítóképző t;*nárkarának 
sürgetésére és javaiatára az Egyh. kerület (1897 : 
182. sz.) elhatározta a t.-képző intézet részére külön 
ének- és zene tanszék rendszeresítését (heti 24óra taní­
tás szükségeltetvén ott), oly módon, hogy az eddig 
járt 400 frt. díjhoz vétessék a kiegészítés a kézi 
könyvek pénztárából, mely pénztár 1896-ban 5120 
frt többeletet mutatott: megszavaztatott az uj tanszékre 
1200 frt. évi alapfizetés és 400 frt lakás pénz; 
meg választatott egyhangúlag az eddig ideiglenesen 
működött Psenyeezki Xayy Zoltán (a főiskolában 
1S72—1878-ig az angol és francia nyelvek tanárának 
B. Xayy Sándornak fia), a ki 1899/1990- tanév elején
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foglalta el az új tanszéket s azóta nagy sikerrel 
működik. Székfoglaló beszédét 1S99. nov. 25. tartotta 
meg, az akkori igazgató Kovács Lajos üdvözölte az 
uj kartársat, egyszersmind meleg köszönetét mondott 
az E. kerületnek, hogy az intézet rendes tanárainak 
számát az önálló ének és zene tanszék felállításával 
hatra emelte s ezzel a tanítóképzőnek oly szerve­
zetet adott, hogy az .az állami hasonló iskolákkal 
az összehasonlítást és bírálatot bátran ki állhatja." 
A tanító képző tehát kiegészült.

(Folyt, köv.)

Balogh Ferencs.

Felvilágosításul az Eilend J. sárospataki 
főgimn. tanár közleményéhez.

A Debr. Prot. Lap olvasó közönsége „a legnagyobb 
meglépéssel' olvashatta azt, hogy a be! körű megállapo- 
ilások és a hivatalos határozatok' feljegyzője a saját 
tévedésének mentegetése közben minden áron úgy 
mutat be engemet, mint a ki jogtalan eltulajdonítás■■ 
követtem el vele szemben s igy megdöbbentő eljárást 
hajtottam végre, lejmélyehh megütközést keltő szórnom 
esetet idéztem elő. . . Hát legyen szabad egyszerűen 
csak azt mondanom, hogy 1904. március 1 C-ikáig 
senki sem tudott belkörii megállapodásról, hanem 
Eilend J. is és többi társai is. maga Vadászy Pál is, a 
ki a kérdést előhozta : mind-mind arról szóltak, 
arról beszéltek, hogy Dr. Tüdősre, illetőleg a Sáros­
pataki Lapokra vonatkozólag, határozat hozatott s én 
éppen ezt a határozatot vártam hivatalos alakban, 
hogy ennek alapján az Irodalmi Körnek rendelkezésére 
bocsássam a szerkesztői állást, a melyet teljesen 
függetlennek tartva : tudok s akarok abban 
forgolódni. Az a határozat a Zoványi Jenő ama 
cikk-sorozatával kapcsolatban létesült, a melyről a 
Debr. Prot. Lapban is szó volt, miután a debreceni 
prot. egyetem mellett tört lándzsát s a melylyel én 
nem értettem egyet, amiről szintén volt említés 
téve e lapok hasábjain, miután én a debreceni egye­
temért nem tudok lelkesülni a sárospataki főiskola 
rovásán s egyéb érdekeink háttérbe szorításával . . . 
Aztán március 16-ikán belkörii megállapodás lesz az 
addig tirbi et orbi határozatnak hirdetett valamiből, 
az lesz a jegyzőkönyvhitelesítéskor ! Én azt az akár 
belkörii megállapodásnak, akár határozatnak minő­
sített valamit : szerkesztői állásomra nézve olyannak 
Ítéltem, a melyet a maga legkisebb fogalmazványában 
ismernem kell, hogy a Sárospataki Irodalmi Körben 
az arra való hivatkozással kijelenthessem, hogy olyan 
felfogás mellett, a minő abban a belkörii megállapo­
dásban, vagy határozatban nyer kifejezést, ha az Iro­
dalmi Kör is úgy gondolkozik, semmi esetre sem 
viselem a szerkesztőséget. Szükséges volt ez azért is, 
mert éppen egy évvel ezelőtt az egyhuzkerületi köz­
gyűlésen hangzottak el azért, mert gróf Tisza István 
és Hegedűs Sándor felfogása s más világi embereink 
viselkedése kritika tárgyává volt téve a Sárospataki 
Lapokban, hivatalos egyének részéről olyan elítélő 
nyilatkozatok, a melyek, a mint tudomásomra jutot­
tak, rögtön arra bírtak, hogy szerkesztői állásomat 
rendelkezésére bocsássam az Irodalmi Körnek. Ez 
meg is történt, azonban az Irodalmi Kör, miután az 
egyházkerületi jegyzőkönyvi kivonatban semmiféle

elítélő nyilatkozat nem foglaltatott, elégtételt csak 
nagy általánosságban adott, az igaz hogy abban az 
alakban is olyat, a melyért a leghálásabb köszönettel 
adózom a nevezett Körnek mostan is. Ezt tapasztalva 
kellett nekem az igazság érdekében is és a saját vé­
delmemre is a megállapodás vagy határozat körülbelül 
leghitelesebbnek tartható szövegét tulajdonommá tenni, 
hogy ezt bírva mondhassam: Irodalmi Kör! ime 
most már más oldalról támadnak azért, hogy a teljes 
szabadságnak és írói függetllenségnek vagyok a hive, 
mint szerkesztő s men ezt a meg-megújuló támadást 
tovább nincs kedvem viselni, gondoskodjál szerkesztő­
ről ! . . . Ugy-e bár ez a hivatalos szöveg csak ez az 
Ellend-féle fogalmazvány lehetett? . . . Azt tehát, a 
hol hozzá jutottam, részben lemásoltam, részben le­
másoltattam, a mint erről Eilend Józsefet értesítetettem 
is s igy az ö utólagos tudtával — beleegyezését természe­
tesen nem kérve, de erre nem is volt szükségem ! 
— van birtokomban azon fogalmazvány az Irodalmi 
Körben való védelem, illetőleg visszavonulás fedezése 
céljából, a melyet azonban én ez ideig fel nem használtam, 
fid nem használtattam s igy az a feltételezés, hogy a 
nálam levő fogalmazvány-másolat szolgálhatott alapot 
Kortárs cikkéhez, csak feltételezés marad, a mely semmi- 
képen sem lehet jog-cim az én jegyzőkönyvi meghur­
coltatásomhoz De ha ezt az én jegyzőkönyvi meghur­
coltatásomat akár Eilend J. akár társai, akárki ez 
országban a s trospataki főiskola érdekében állónak tartja 
és a sajtó szabadságot igy kell védelmezni : bizony 
inondom : nem érzem magamat erkölcsileg megbélgegezett- 
nek, hanem a sárospataki főiskoláért viselem a jegyő- 
köny vet, várván hogy mire lesz jó ez a •mag vetés a jő vő 
érdekében úgy Eilend J. mint társai részéről. Mert 
a vetés után valami mégis csak nőni fog, ha egyébb 
nem, hát konkoly.

Dr. Tüdős István,
a „Sárospataki Lapok* szerkesztője.

Si fecisti nega.
E becses lapnak ez idei 20. számában a sáros­

pataki kollégium körében divatba hozott reactionarius 
irányt leleplezvén, szinte önként érthető volt az a 
sejtelem, hogy ezzel szemben alig lehet egyéb teendő­
jük az érdekelteknek, mint arra az álláspontra helyez­
kedni, melyet régtől fogva igy szoktak kifejezni : 
.Si fecisti nega."

Ez történt csakugyan a jelen esetben is. A 
miskolci beszédről azt hi reszt élik, hogy féleértés az 
egész : nem hogy eloture-t akart volna de sőt ellen­
kezőleg a vélemény-szabadságnak zengett apotheosist. 
A kollégiumi igazgatói tanács pedig . . . tovább ré­
ti rál, s kinyilvánítja; hogy az egész censurára való 
törekvés csupán a jegyző stylus-gyakorlata volt.

Ezzel szemben határozottan fent ártom, hogy igenis 
az igazgató-tanácsnak e lapban közzétett határozata 
nem a jegyzőfántázián, hanem megtörtént tényen 
alapul. Vadászy Pál felsőborsodi esperes, mint az 
igazgató-tanács tagja hozta szóba a Sárospataki 
Lapok magatartását annak februári ülésén. Határo­
zatba is ment a megrendszabályoztatás, amint akkor 
székében beszélték az igazgató-tanács egyes tagjai, 
és a kötelességét tudó jegyző a valósághoz híven, 
talán egy kissé élénk színezéssel, vagy talán ellenke­
zőleg éppen tompítva az ügy élét, de éppenugy, mint 

ezt is jegyzőkönyvbe foglalta.egyéb határozatot.
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llogv aztán az igazgató-tanács maga ijedt meg a 
saját határozatától a jegyzőkönyv hitelesítése alkal­
mával. az a megtörtént tényen nem változtat, csupán 
annyit bizonyít, hogy az igazgató-tanács szintén 
csúnyának tekintette eljárását, olyannak, aminek nem 
lett Volna szabad s nem kellett volna megtörténnie. 
'\m a történelem nem csupán jegyzőkönyveken épül 
tel hanem olykor még a jegyzőkönyvek ellenére 
is ’állapít meg tényeket, nem hogy olyanokat meg 
ne állapíthatna, amelyek csak ki hagyattak belőlük.

Annyi mindenesetre örvendetes, hogy most már 
az igazgató-tanács az egész dolgot a mathematikus 
jegyző poetikus leikéből eredő merész megnyilat­
kozásnak tpialificálja. Másfelől igazán megható a 
jegyzőnek amaz önfeláldozó készsége, melylyel Curti- 
usként próbálja a mélységbe vetni a maga hitelét, 
csak hogy megmentse az igazgató-tanácsot a com- 
promissiótól.

Mit bizonyít ez? Azt, hogy a protestantismus 
szelleme és létjogosultságának alapja ellen nem 
véthet büntetlenül a protestantismus körében semmi­
féle kata'másság. Es azt, hogy a nyilvánosság el­
lenőrzése, a sajtó-szabadság egyfelől a haladásnak, 
másfelől az igazságnak a leghatbatósabb védelmezője 
és elősegítője. Ez kényszeríti most a sárospataki 
kollégium igazgató-tanácsát arra, hogy a valóságot 
formaiismussal igyekezzék leplezni, a lényegtől kül­
sőségre törekedjék átterelni a figyelmet, mind 
csak annak az elvnek az alapján: „Si fecisti, nega."

Egyébiránt, ha tagad is az igazgató-tanács, 
másfelől a legteljesebb beismerést teszi, mikor a 
protestantismus szellemére annyira sérelmes eljárásál, 
vagyis a Vadászy Pál esperes fészkelődése nyomán 
az irodalmi Kör elnökének adott megbízást a végén 
is kénytelen, legalább a jegyző halál-ugrásában maga 
kivallani, s csupán abba tud védelmére belekapasz­
kodni. hogy az nem „ határozat" hanem „belkörü 
megállapodás" volt. Pedig hát mi egyéb a határozat, 
mint belkörü megállapodás, és mi egyéb a bel körű 
megállapodás, mint határozat ? Úgy, hogy e sorok 
ivójának a végén is mindössze annyi módosítni valója 
van előbbi cikkén, hogy az igazgató-tanács ezt a 
határozatát jónak látta nemcsak a nyomtatott, hanem 
az ivott jegyzőkönyvből is kihagyatni. Nagyon 
sekély es felfogása van az olyan embernek, aki azt 
akarja elhitetni, hogy a dolog lényege ebben áll. A 
protestantisms szelleme ellen intézett szégyenletes 
.merénylet akár határozatban, akár belkörü mega! 
lapodásban, de tényleg és bevallottan megtörtént, s 
a Sárospatakon feléledt reactionarius irányt sem az 
igazgató-tanácsnak a leleplezésben ártatlan dr. 1 üdős 
István elleni kirohanása, sem a lakáj-szellemnek 
e határozat közzé tételét incorreetnek mondó képze­
lődése nem szünteti meg. Ez ellen kérlelhetetlenül 
kell tovább is harcolni minden jó protestánsnak, s 
a sárospataki tanári kar szabadságszerető része min­
denkor számíthat még némely tiszttársával szemben 
is e sorok Írójára.

Iiortárs.

Egyházi törvényeinkről.
.4 presbiterek és egyházi gondnokok választására vonat­

kozó §-ok kibővítése és módosítása.
Nem hiszem, hogy egyházkerületeinkben párat 

lanul állana a mi egyházunk a presbitérium választása 
alkalmával előforduló s tapasztalható helytelensegek

tekintetében. Nem hiszem, hogy csupán a mi egyhá­
zunkban fordul elő azon eset, hogy : egy atya két 
édes fiával, testvérévéi, testvére gyermekével, vejével. 
sógorával,; a gyermekek sógoraikkal, a sógorok az ő 
testvéreikkel képezik az egyháztanácsot oly for mán, hogy 
a 20 consistor közül IS, negyed íznél közelebbi rokon­
ságban áll egymáshoz Tudni való dolog, hogy a mit 
a lS-ak akarnak — a kevés számnak ellenében 
feltétlenül megszavazzák, kivívják ; történjék bár a 
határozathozatal az egyház anyagi álapotának 
romlására.

Nem egyszer-kétszer lehet hallani ilyen forma 
megjegyzést a — bölcseikedő, üres gondolkozása 
consistorok ajkaikról : ,Tudjuk, hogy igaza van a 
másik pártnak : de mégsem hagyjuk magunkat, 
megmutatjuk: úgy lesz a mint mi akarjuk!“ Az 
ilyen pártoskodással pedig egy percig sincs biztonság­
ban az egyház állapota. Ha a lelkész erélyesen 
védi egyháza érdekeit az ilyenekkel szemben, mi 
lesz a következése? Nem más mint az, hogy a népet 
megveszteget ve fel hajtogatják ellene s sociális elvvel 
megállapítják, hogy a lelkésznek nem fizetnek : vagy 
ha adóznak is : 60U írtnál többet nem adnak, ebből 
meglehet élni; a kántornak pedig 300 frtot. Ilyen­
képen járnak el a .vadász" iák, s mint tudjuk ArcuD 
megye délnyugati részén és környékén fekvő ref. 
egyházakban az egyházi tisztviselők fizetésének le­
szállítására törekednek ön fejű leg az egyháztagok. E 
jeles tetteket mind az egymással rokonságban levő 
presbyterek müvének tulajdoníthatjuk.

Ha idejében meg nem akadályozzuk ocsmány 
tetőikben ezeket a fej nélkül haladó izgatókat, hova­
tovább mételyként fog terjedni e szégyent és ínsé­
get hozó aljas tett, mely romlásba dönti egyházunkat 
és annak tisztviselőit.

Alkalmam volt több ízben meggyőződni — pres­
bitérium választáskor — arról, mily óriási korteskedé­
seket visznek véghez a fondorkodó rafinériát al 
telt agyuak — nem kiméivé sem pénzt, sem fárad­
ságot, — csak bejuthassanak ők és kiszemelt rokonaik 
az egyház presbyteri székébe ; melynél semmi sem 
megy könnyebben mint korteskedéssel bejuthatni. 
Nagyon természetes : az egyházközség közgyűlésének 
tagjai — kevés kivétellel azokra szavaznak kik 
némileg honorálják őket és meg ahová a többség, 
így jutnak be aztán a presbiteri székbe a tudatlanok 
társaságából, valamint a rosszakaratúnk táborából so­
kan. Ez ellen kell nekünk valamit topni. Az ide vonat­
kozó enyhe £§ at megváltoztatni, mert most a köze­
lebbről egybehívandó zsinat alkalmával „Egyházi 
törvényünk“ 8. §-a értelmében jogunkban áll.

Miután az egyházközségek lelkészei ismerik 
leginkább híveiket: helyes lenne, ha presbyterium- 
választás előtt össze Írnák egyh. községeik erre érde­
mes s értelmes gondolkozást! egyéneit s az esperesi 
hivatalhoz beterjesztenék az elkészített névsort; 
melyek közül az esperesek jelölnének ki bizonyos 
menyiségü tagot, kik közül az egyházközség közgyu 
lése választaná meg a presbitereket Így bizonyara 
csakis érdemes egyének jutnának be egyhazaink 
presbyteri székébe. Hasonló eljárással választatnának 
az egyházi gondnokok is, mely választás eseteben 
nem fordulna elő az a körülmény mi ma napság 
mindennapi, - hogy a közgyűlés olyan gondnokokat 
választ, kik sem irni, sem olvasni nem tudnak. 
Ilyenekkel csak a lelkészek — amugyis sok — te­
endőit szaporítják. Ajánlatos volna meg minden
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egyházközségben egy „főgondnoki“ állást szervezni, 
kik is az egyház szellemi ügyében segítenének a 
lelkipásztoroknak.

A presbyterium választására vonatkozó §§-at 
feltétlenül meg kellene bővíteni az „Erdélyi ev. ref. 
egyházkerület által 1S8S. évben kiadott és foganato­
sított törvénykönyvnek 22-ik § ával" mely igy 
hangzik: „Ugyanazon időben presbiterekké nem választ­
hatók : apa fiával, testvér-testvérével, valamint azok a 
számadók és számoltatok, a kik egymással 4-ed íznél kö­
zelebbi rokonságban, vagy sóyorsáyban állanak “

Az egyházi gondnokok választására vonatkozó 
$t?-nál szintén figyelembe veendő volna az Érd. egyh. 
kér. törv. köny 209-ik §-a; -Az egyházközségi 
gondnokok az egyházközség által választanak az 
esperesi kijelölés alapján“ stb. Úgy a gondnokok, 
valamint a presbyterek 3. évi eyklusra választatná­
nak ; mert még az előbbiek a jelen törvényeink 
szerint — egy év alatt — az egyházi számadások 
vezetésébe jó formán bele sem jöhetnek ; addig 
az utóbbiak (presbyterek.) 12 év leforgásáig túl elbi- 
zakodottakká, önfejűekké váltnak.*

A presbytereknél igen gyakran előfordul, hogy 
be választatják magukat a consistoriumban az „egy­
háztanácsos“ címért s megválasztatásuk után felé 
sem mennek a gyűléseknek az egész 12 év alatt 
legfeljebb 1-szer, vagy 2-szer. Az ilyen hanyag con- 
sistorokra is jó volna ilyen forma §-t alkalmazni: 
Az olyan presbyterek kik az egyháztanácsüléséről 
egymás után 10 alkalommal hiányoznak s elmaradá­
sukat igazolni nem tudják, vagy nem akarják ; nevük 
a presbyterek névsorából töröltetik, azaz : hivataloktól 
megfosztatnak.

Ha ezen indítványaim figyelembe vétetnek s a 
közelgő zsinat alkalmával foganatosítást nyernek, 
úgy, hiszem, nagyobb egyetértéssel, lelkesültebb kitar­
tással munkálkodhatunk anyaszentegyházunk felvirág­
zása érdekében.

Vásárhely.
Jfj. Győré Dániel

presbiter.

KÖZÉLETÜNK.
Egy kis helyreigazítás.

Ez alatt a eim alatt egyházkerületi világi főjegyző 
Ujfalussy Béla ur avatott tollából közleményt vettünk, 
mely Őry Tamás lelkész urnák lapunk 28-ik számá­
ban megjelent felszólalásával kimerítően s szép tár 
gyilagossággal foglalkozik. A mennyiben azonban a 
szóban forgó kérdésnek a tőkesegélykölcsön ügyét 
érintő ágazatára vonatkozólag megadtuk lapunk 29-ik 
számában a kellő felvilágosítást: ez újabb közle­
ményből csak azt a részt láttuk szükségesnek közölni, 
mely azzal a váddal foglalkozik, mintha két egyházi 
forum nyugdijat Ítélt volna egy elhalt lelkész család­
jának. Ez a rész a következőleg szól :

Térjünk át a másik vádra, ez ugyan Ury tisz­
tel etes ur által csak úgy oda van lökve, de annyira 
sértő, mert annyira igaztalan e vád, hogy azt hall­
gatással mellőzni nem lehet; vádolja a tiszteletes úr 
a szatmári egyházmegye és a tiszántúli egyházkerű-

* No ebben a pontban nem érthetünk egyet. Szerk.

let bíróságait, hogy ezek, — két forum — egy el­
halt lelkésznek nyugdijat Ítéltek, még pedig egy dús­
gazdag család javára.

Kissé részletesnek kell lennem, mert ismertet­
nem szükséges ez ügyet, hogy az olvasó lássa, mi­
szerint Őry Tamás lelkész úr, a ki közleményének 
az „Egyenlő mértéket“ kívánó igen szép és hangza­
tos címet adta, a mikor saját ügyéről van szó, már 
e mértéktől való eltérést, tehát az igazságtól eltérést, 
tartaná helyesnek, és mert azt bíróságaink az ő ked­
véért meg nem tették, és senki kedvéért meg nem 
teszik, kész a vád, kész a panasz.

Nem csak jogosítva, de némileg kötelezve ér­
zem magamat arra, hogy a tiszteletés úr egyházi 
bíróságaink elleni vádját valódi értékére alászállít­
sam, jogosítva, sőt kötelezve azon az okon, mert a 
tiszteletes úr által kifogásolt peres ügynek az egy­
házkerület! bíróságnál én voltam előadója, s e felső 
bíróságnak az első bíróság itéle'ét helyben hagyó 
határozatát, mint egyh. kér. főjegyző én fogalmaztam.

Az Őry Tamás lelkész úr által panaszolt eset 
következő :

A tiszakóródi egyház volt öreg lelkésze nyug­
díjba ment, utóda az egyházmegye határozata folytán 
köteles volt a nyugdíjas lelkésznek bizonyos össze­
get űzetni, még pedig évnegyedenként előre, ez az utód 
ma Őry Tamás lelkész úr, hivatalát e kötelezettség­
gel nyerte, e kötelezettségének darab ideig pontosan 
eleget is tett; egyik Hzetési terminusa —- úgy em­
lékszem — október hó 1-seje volt, még ezt a termi­
nust is megtartotta, de csak részben, a mennyiben az 
október 1-sejére kötelezett összegnek csak egy részét 
fizette ki, azon részre, mivel adós maradt, vára­
kozást kért.

Úgy de az öreg lelkész október közepén elhalt 
s Őry tiszteletes ur, ezt a körülményt arra akarta 
felhasználni, valamelyes egyedül általa feltalált, de 
a világon semmiféle nemzet jogtudósa által el nem 
ismert jogi érv alapján, hogy az október elsején 
fizetni tartozott összeget, mert adósa meghalt, pár 
hétre a fizetési terminus után, mert annak örököse 
állítólag dúsgazdag, ki ne fizesse.

Az elhunyt nyugdíjas lelkész jogi utóda, a tisz­
teletes úr érvelését el nem fogadta, az ügyet bíróság 
elé vitte, és ez a bíróság, mely esküt tett arra, hogy 
mindenkinek „Egyenlő mértékkel“ mér, nem tekintve 
hogy szegény-e vagy gazdag, igen természetes, Őry tisz­
teletes urat elmarasztalta, kötelezte arra, hogy azt az 
összeget, mit október 1 sej én, tehát nem a nyugdí­
jas lelkész elhalása után, de annak életében, köteles 
lett volna kifizetni, fizesse meg.

Őry tiszteletes úr az egyházmegyei bíróság Íté­
letét megfellebbezte, az egyházkerületi bíróság ez 
ítéletet helyben hagyta.

Ez az a sérelmes peres ügy, ez indítá Őry tisz­
teletes urat arra, hogy írja '■ „Két egyházi forum 
nyugdijat Ítélt egy halottnak.“

Most már kérdem a tisztelt olvasókat, hogy 
igyen Ory Tamás lelkész úrnak a két egyházi fóru­
mot, a két. bíróságot elítélő bírálata, kiállja-e a bí­
rálatot ?

Teljes tisztelettel, Mihálydi, 1904. július 17.

Ujfalussy Béla.
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GYÁSZ-ROVAT.

Mezőeörsi
NAGY JÓZSEF

1824—1904.

Úgy tetszik, mintha az ő szelleme lebegne kö­
rűi, midőn e sorokat Írom, hiszen az ő nevét nem 
hagyja feledésbe merülni soha ez a karcsú sugár 
torony, gőtives boltozataival, melyben az igehirdetés 
fenséges tisztát teljesítem ; ez a messze vidékre 
néző papilak, melynek első lakója vagyok. A mező­
túri harmadik papi állás szervezése Mezőeörsi Nagy 
József alapítványa. nélkül beláthatatlan időkre ha­
lasztódott volna. Élete méltó arra, hogy szélesebb 
körben ismertté legyen; hogy, midőn itt hagyott 
bennünket, a kegyelettől megsiratott poraival együtt 
ne legyen számunkra szépért, nemesért hevűlő lelke 
is eltemetve, hanem e sorokban lelkesítsen sokakat 
áldozatkészségre, ideális, emberi célok szolgálatára.

Mezőeörsi Nagy József született 1824-ben Mező- 
luron. Tanúi mányait Túron, Kecskeméten, majd 
Késmárkon végezte s 1848-ban Budapesten ügyvédi 
vizsgát tett. Azonban praxist soha nem folytatott, 
tekintélyes vagyonának jövedelméből élt, de nem 
zavartalanéi!. A nagy „vagyonú embert elragadta nem­
zetének lelkesedése ; a szabadságharc eszményeinek 
megvalósításáért kockára tette életét: előbb lovas 
nemzetőr lett, később, mint Mesterházy huszárezre­
des adjutánsa, főhadnagyi ranggal szolgált. Most is 
előttem van arca, amint a világosi fegyverletétel előli 
menekülést nekem elbeszélte. Hogyan találkoztak 
véletlenül egy útszéli vendéglőben össze orosz tisz­
tekkel. hogyan ismerték meg ezek őket, mikor fizetni 
akartak pénzükről, s hogyan segítették ki őket za­
varukból, midőn megfizették helyettük a kontót és 
aztán engedték őkel futni útjukon. Sajnos, sokkal 
kevesebbszer találkozhattam vele rövid ittlétem alatt, 
semhogy bővebb részleteket tudnék életéből elmon­
dani. Pedig, mint meggyőződtem, élete ideális célok 
megvalósításában telt el.

Megnősült 1850 ben, nőül vevén Kisújszállásról 
Várady Emíliát, egy fenkölt műveltségű nőt, ki 
Mezőtúr társadalmi mozgalmainak sok ideig vezető 
lelke volt. Ő alapította 1873. körül a „Jótékony 
Nőegyletet“, mely kezdetben a felsőbb leányiskolát 
is pótolta, tanfolyamot tartván fent, hol női kézi­
munkát s általános műveltséghez szükséges tárgya­
kat tanítottak. Annak később is vezetője maradt s 
mint tiszteletbeli elnöknője s védnöke halt meg 
1900. dec. 20 án. A culturmissiót, melyet e nőegylet 
azóta teljesít városunkban, megbecsülni alig lehet. 
Dacára, 'hogy 90-100 ezer koronányi tőkével ren­
delkezik, manapság, jutott gyűjtéséből pénz arra is, 
hogy a felsőbb leányiskola helybeli növendékeinek 
stipendiumokat osszon : ezenkívül a hozzáfordúló 
elaggott, elszegényedett nőket és családokat s a se­
gélyre szóróit árvákat istápolja, körülbelől évi 2—3000 
korona értékben.

A Nagy József nevéhez fűződik a „Népbank" 
megalapítása, mely az ő elnöksége alatt működött 
áldásosán egész a legújabb időkig, mint „piculás" 
bank, a szegényebb sorsnak takarékoskodásának és 
segélyezésének eszközlésére. Hogy mennyire szivén 
viselte a szegények ügyét, mutatja a városi árvaház­

al apra adott 2600 koronás alapítványa is. Dacára, 
hogy több Ízben megválasztották polgármesternek, 
nem fogadta azt el, ellenben a humanismus és val­
lás ügyének mindvégig lelkes apostola maradt.

Mikor 1874. és 1878-ban a birtokosság részéről 
nagyszerű alapítványok történtek több iskola felállí­
tása érdekében, ő is köztük volt a lelkes adakozóknak.

1880 — 86-ig viselte a mezőtúri egyház főgondnoki 
tisztéi Már akkor erősen folytak az agitatiók, az 
újvárosi uj templom felépítésére. Nehezen ment a 
dolog. Hiába kértek rimánkodtak az újvárosiak prés 
byteriumnál. egyházmegyén. Nagyobb lendületet az 
eszmének a nemzet ezer éves ünnepélye adott Ez 
alkalommal építetek meg, a hazafiság oltárán is 
hálaáldozatot mutatván be — hallomásom szerint 
körülbelől 160,000 koronányi költséggel — az újvá­
rosi monumentális templomot s felavatták 1896. évi 
szeptember hó 20 án.

Lélekemelő volt e nap a túriakra. Külön. 
.Emlékkönyv“* beszéli el az ünnepségek sorrendjét 
s különösen az újvárosiak lelkesült örömmámorát, 
amidőn az ünnepség végén, számon kívül, az egész 
közönség nagy meglepetésére, Főliszteletü Kiss Áron 
püspök ur még egyszer az ur asztalához lépe s 
következő levelet olvassa fel :

.Édes hazánk ezeréves fennállását ünnepeljük 
most, midőn vallásunknak emelt Mezőtúr-újvárosi díszes 
templomot fölszentelve, a liivek lelki épülésére tadjuk. 
Mi is, Mezőtúr város polgárai, egy porszemmel emelni 
óhajtván ennek emlékét, egy alapítványnyal járulunk 
az újvárosi ev. ref parokhia javára, örök időkre- 
átadva 1897. évi Szent-Mihály napkor teljesen tulaj­
donjoggal tehermentesen, a ielkészi fizetés alapjára, 
külön álló 60 (kát) holdnyi szántóföldünket az alsó- 
részi nagy nyomáson, egy tagban. A kántor részére 
is ... a város mellett levő 8 holdnyi here, szőlőföl 
dünket az úgynevezett Boeskoros csapatban, a tulaj­
donjoggal járó terhivel : Nagy József és Várady 
Emilia . . ez által is emlékezetessé tevén ft Püspök 
ur itt megjelenését . . . kelt Mezőtúr, 1896. évi szép 
tember 20. Nagy József ink. és neje X árady Emilia. 
Előttünk : Kovács Sádor. Szőke József tanú.

Míg a level felolvastatott, lassanként megteltek 
a szemek könnyekkel s végeztével lelkesült éljen 
kiáltásban keresett utat a szív túláradó érzelme, 
íme igy ünnepelte Mezőtúr a nemzet ezredéves ün­
nepét.

Röviden említem még fel Nagy József egyeli 
alapítványait: a belvárosi templomhoz készíttetett 
keresztelő kutat, ajándékozott aranykönyvet; agvmna- 
siumnál : az önképzőkörnek tett 400 koronás ala­
pítványt; szegény, jó tanulók számára nejéről neve­
zett 2000 koronás alapítványt. Ezen kívül hagyómá 
nvozott az iparosoknak stb.

Nejének halála után lassanként visszavonult a 
közélettől. 1902-ben az egyház örökös főgondnoka 
eiinmel tisztelte őt meg a mezőtúri ref. egyház. Egy 
vágya volt még: az újvárosi Ielkészi állás végleges 
szervezését megérni. Ott volt az ez év február 2b iki 
beiktatáson, mint egy vágyait teljesülve látott agg 
Simeon. Szent, tiszteletre méltó volt az a vágy, mely 
mellék gondolat nélkül, rendkívül vonzó emlékűvé 
teszi előttem e kedves öreget

Meghalt június hó 1-én éjjel, életének 81-ik 
évében, eltemettük a közönség óriási részvéte mellett

* Szerkesztette Kccskeniéthy László tanító.



jim. 3 án délután. Legyen áldott az emlékezete ; 
ámde az a Lélek t. i. a Krisztus Lelke, mely ő 
benne működött, lelkesítsen sokakat hasonló nemes 
életfolytatásra s akkor református Sionunk régi, dicső 
apostoli kora ismét visszatér.

Mezőtúr. 1904. jtui. 8.
Lie. Lenes Gésa

ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Értesítés. Az 1903. évi OS. sz. egyházkerületi 

végzés értelmében a rendkívüli lpótló és javító) 
érettségi vizsgálatok a kerületbeli főgyinnasiuntokra 
nézve az 1904. évben a kisújszállási ev. rét. főgvmna- 
siumban fognak megtartatni. A szeptember elején 
tartandó ilynemű vizsgák idejét Főt. Püspök ur már 
ki is tűzte a következőképpen: szept. 1. 2.3. 5, 6. napjain 
lesznek az Írásbeliek, szept. 9 — 10-én a szóbeliek. 
I gyancsak a kisújszállási i'ögymnasiumban a tanév­
kezdeti rendes beiratások szeptember hat első napján 
tartatnak. Vidéki tanulók évi tandija valláskülömbség 
nélkül 48 korona, mely két egyenlő részben fizetendő. 
Az eddig szokásban volt jótétemények (tandíj elenge­
dések. ösztöndíjak és jutalmak) mellett az 1904—5. 
tanévben már ..tápintézeti segély“ címem G jelenté­
keny összeget fog kiadni szorgalmas és jó tnagavi 
seletü tanulóinak az intézet. 1905. szept. 1 én pedig 
maga a tápintézet is megnyílik \ idéki tanulók jó 
és megbízható elszállásolását illetőleg szívesen ad 
felvilágosítást és tanácsot az igazgatóság.

Gondnoki helyettesítés. A békésbánáti 
egyházmegye esperese bejelentette a püspöki hivatal­
nak. hogy a dr Hajnal István halálával megürült 
egyházmegyei gondnoki tisztet helyettes minőségben 
az egyházmegye legidősebb világi tunácsbirója Fekete 
Márton tölti be. kinek lakása Szentesen van

Franciaország es a Vatikán küzdelme oly stá­
diumba jutott, mely korszakalkotó események előhír­
nöke gyanánt tekinthető. A pápaság olyan hatalmi kört 
követel magának, melyet az anglikán egyliiz már 
századokkal ezelőtt igyekezett kiváltságaira hivat­
kozva kellő határok köm szorítani. Az történt, hogy 
a pápa a lavali és a dijoni püspöküket Rómába idézte. 
Ezen tényben a francia kormány a konkordátum 
megsértését látta, s követeli az idéző levél visszavo­
nását, a pápa pedig ragaszkodik az idéző levél érvé­
nyességéhez. A pápa már csak szégyenérzetből sem 
fogja visszavonj az idézést, a mit, ha csak valami 
csodálatos utón módon békés megoldást nem találnak, 
a konkordátum felmondása fog követni. A pápaság 
történelme azt mutatja, hogy a pápák folyton meg­
újuló kudarcaik dacára sem tanulnak a múltból, 
pedig azok a megaláztatások, melyek világi érdekek 
haj húszasa miatt a pápákat érték, éppen nem emelik 
Péter apostol állítólagos utódjának a tekintélyét. Azt 
se feledjük, hogy az ilyen megaláztatások következ­
ményekkel is szoktak járni. A kiválóbb nemzetek 
igyekeznek egymásután a maguk javára értékesíteni 
a helyzetet, s ilyenkor a pápaság az egész vonalon 
veszíteni szokott. Vájjon a magyar keresztyénség 
fog e ebből a küzdelemből valami hasznot húzni ? 
Nagy valószínűséggel állíthatjuk, hogy Magyaror­
szágra ebből kevés haszon háramlik, mert rósz jel 
az, hogy a római pápa újabb időben mi velünk leg­
jobban meg van elégedve.

— Esperes választás. A mint benünnket értesíte­
nek, az erdélyi egyházkerületben a széki ev. ref. 
egyházmegye e hó 14-én tartott közgyűlésén, az el­
hunyt Somkereki Miklós helyébe Sófalvy Károly 
kékedi ev. ref. lelkészt, a debreceni theologia egykori 
növendékét választotta meg esperessé. Gratulálunk I 

— Halálozás. Ismét egyik jelesünk haláláról 
kell hirt adnunk. Jaktics Gábor, a heves-nagykun­
sági egyházmegye világi főjegyzője, rendszerint egy­
házkerületi képviselő, egyházi ügyeink buzgó harcosa 
július 13-án jobblétre szenderült. Haláláról a család 
a következő jelentést adta ki : Megtört szivünk mély 
fájdalmával tudatjuk a rokonság nevében is, hogy 
a feledhetetlen jó apa, testvér, rokon Jakucs Gábor 
ügyvéd, a mezőtúri népbank vezérigazgatója, Mezőtúr 
r. t. város nyugalmazott főjegyzője a hevesnagykun­
sági egyházmegye főjegyzője és világi tanácsbirája, 
Jásznagykun-Szolnok megye törvényhatósági és köz- 
igazgatási bizottsági tag stb. 1904. július 13-ikán 
reggel 7 órakor életének 54. évében, hosszas és súlyos 
szenvedés után elhunyt. A boldogult földi marad­
ványai folyó hó 14-én, d. u. 5 órakor az ev. ref. 
egyház szertartása szerint, a háznál tartandó ima 
után, a felsőrészi sirkertben fognak örök nyugalomra 
tétetni. Mezőtúr, 1904. július hó 13-án ,-Hdás és 
béke lengjen, porai felett ! Jakucs István fia Agnika, 
Sándor és neje Szerem ley Piroska gyermekeikkel 
Esztike és férje Gaal Zsigmond gyermekeikkel 
testvérei.

Szerkesztői üzenet.
F. J-ti D-vár. Külön dolgozótársakat nem tartunk. Nekünk 

munkatársunk az egész lelkészi kar, a tanintézetek tanárai sót
— a mint tapasztalhatja — a tanítói kar is. Közleményeit, 
dolgozatait tehát szívesen fogadjuk s ha beválnak, alkalom 
adtán közölni is fogjuk. Tiszteletpéldányt azonban nem igérhe 
tünk. Midőn mi VJ koronáért annyit adunk (sőt néha többet) 
mint más egyházi lap 18 koronáért: költségvetésünk keretébe 
több tiszteletpéidány költségét beilleszteni nem lehet. — Dr. M 
F. O-ry. Köszönet az értékes küldeményért. Az ugorkaszezon 
hajait nem ismerjük. A termés oly gazdag, hogv ha e szárazságban 
az ugurka is oly gazdag eredményt produkálna mint a t. munka­
társak szellemi munkálkodása : a házi asszonyok nem töprenge­
nének a télirevalóért. Egyébként a főszerkesztő teli kamarát ha­
gyott a helyettes kezére, begyen áldott érette ... — Dr. K. S. Kolózs 
vár. A kiváló becsű közleményt vettük. Mihelyt sorát keríthetjük, 
tárcánkban fogjuk közölni. Tartalmas, eszmegazdag prédikáció 
s nagy érdekű nem csak ezérte, hanem szerzője nevéért is Érdekes 
lett volna azt is tudni, hogy micsoda alkalommal beszélhetett 
egy ifjú four a Zs-ói templomi szószékben? Talán csak nem 
volt legátus ? Bár a mi egyházi rendtartásunk ma sem zárja ki 
azt, hogy képzett ifjú emberek a szószékre álljanak. Igen megkö­
szönnek, ha a mellékkörülményekről is megnyerhetnénk egy 
kis tájékoztatót. — Dr. T. I. S.-patak. Adtuk a felszólalást egy 
másik ide vonatkozó közleménynyel egyidejűleg. Ez is eléggé 
igazolja, hogy a nt. szerkesztő ur nem azonos „Kortárs"-sal. 
E. L. Biharfürnden van, nem volt idő a fontos ügyben megkérdez­
nem. — S. J. Kántorjánosi. Hason tárgyú közlemény folyvást jön 
lapunkban, s még sok cikk vár a sorrendre, ezenkívül a mint 
észrevettük, a ni. ur cikke a M. Sz-nak is he volt küldve, a 
hol az megisjelent. Ilyen körülmények közt a közlést nem Ígérhetjük.
— U. B. M.-di magánlevelet Írunk. ifj. G. P., B. I. L-a, Cs. B. F.- 
ta. L. E. H-n-s V. I, R-v. N. L. Ch-go Dr. B. .1 D-n. N. 1. K-r. 
B. F., T.füred. B-L-Nsz-ta. Aktualitás szerint igyekszünk az érté­
kes küldeményeket minél előbb közrebocsátani. Szives türelmet 
kérünk.

Tarts lo m-j e g y z é k : A törvénytervezet. Dr. Baltazár Dezső. 
— Válasz az „Észrevételekére, a + x. — A debreceni re­
form--, tus Kollégium adattára. Balogh Fereucz. -- Felvilágo­
si tás úl az Eilend J. sárospataki fögimn. tanár közleményé-
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Iiez. Dr. Tüdős István. — Si fecisti nega. Knrtárs. — Egy­
házi törvényeinkről. Ifj. Győré Dániel. — Közéletünk: 
íi'gv kis helyreigazítás. Ujfalussy Béla. — Gyászrovat: 

Mezőeörsi Nagy József. Lencz Géza. — Különfélék.

Kplolös szerkesztő: ERŐSS bit JÓS.

Pálya Batf
a békési ref. egyháztanács pályázatot hirdet 

effV évi ideiglenességgel a központi fiúiskola 
1 iiijk osztályánál betöltendő két férfi-tanítói ál- 
lásra : („A" cs -szakasz.) Javadalom az „A“ 
őszi. tanítói álláson :

1. Készpénz a lakbér beszámításával 754 
korona az egyház pénztárából.

o 9 oszt. hold szántóföld, melynek min­
dennemű közterheit az egyház viseli.

H. 12 Hl. 30 liter búza ; 4. 12 Hl. 30 liter 
árpa az egyház magtárából.

A „ti“ szakasz tanítói állás javadalma : 
Készpénz a lakbér beszámításával (»00 korong,.
2. 20 oszt. hold szántóföld, melynek mindé. - 
nemű közterhei az egyház által viselendök.

3. 12 Hl. 80 liter búza, 4. 12 Hl. 30 liter 
árpa az egyház magtárából.

Kötelesség : a IlL-ik fiúosztály egyik-egyik 
szakaszának az egyházkor. „A" tanterv szerinti 
vezetése. Fenntartja egyháztanács magának a) 
azt. hogy a készpénzfizetést havi elöleges rész­
letekben folyósítja, állandósítás esetén pedig év­
negyedenként előre, b) A megválasztott tanító 
egy évi sikeres működés esetén állandósittatik, 
ha erkölcsi tekinted ben kifogás alá nem esik. 
rí Megválasztott tanító jelen fizetésének épség­
ben hagyása mellett más osztályhoz, vagy más 
osztályokhoz bármikor áthelyezhető, d) Gabona 
fizetését- kölcsönös egyezkedés ólján készpénzre 
átváltoztathatja. Korpótlékot az állam ad.

Csak okleveles tanítók pályázhatnak, kik 
világos kitüntetésével annak, hogy melyik állást 
óhajtják elnyerni, szabályszerűen felszerelt bé­
lyegmentes kérvényeiket augusztus hó 1-ig alól - 
Írotthoz küldjék be.

Kecskeméti Ferencs
ref. lelkész, isfc. széki elnök.

Pályásat,
a götbedi ev. ref. leányegyház elökönyörgö-kan- 

tor-tanítói állomására.
Fizetés : Készpénz, föld, legeltetés, la, tan­

díj 393 kor. értékben, 407 kor állami fizetés- 
kiegészítéssel «00 kor. Terményeket, fát, a hívek 
hazahordják. Uj szép kényelmes lakás kerttel, 
egy köblös földdel, melyet megszálltának.

Kötelesség : VI osztályú- és ismétlő iskola 
tanítása, kántori teendők. Templomi istenitiszte­

let végzése vasár- és ünnepnapok délutánján 
predicatióval, hétköznapokon könyörgéssel. Hí­
vek száma 1 70. Állás szeptember 1-sején elfog­
lalandó.

Teljesen felszerelt kérvények augusztus lo-ig 
alulírotthoz küldendők.

Aranyosmedgyes (Szatinár vármegye.) 1904. 
julius 1«.

Saabó yóasef
ev. ref. lelkész.

Pályása ti hirdetés.
A debreceni ev. reform, egyházmegyébe 

kebelezett liajdubagosi. ev. reform, egyház lelkészt 
állomásáén pályázat hirdettelik.

Javadalma az érvényben álló hivatalos 
becslés szerint /«’ Ki korona 3d fillér, a mely 
áll pénzből, terményekből, földből, szolgálmá- 
nyokból és a stólából. Ez állomás tehát harma­
dik oszt élig a.

Az állomás a választás érvényre emelkedése 
után azonnal elfoglalandó.

Pályázati határidő 1904. augusztus hó 14-ik 
napin, a meddig a pályázati kérvények a minő­
sít vény és hirdetés megjelenése után kiállítandó 
szolgálati bizonyítvány kapcsán Dávidházy János 
espereshez (Kaba, utolsó posta helyben) kiildendö.v,

Debrecen, 1904. julius IS.
Kiss Áron

püspök.

Éppen most jelent meg
SZOLNOKY GERZSON

Vasárnapi, ünnepi és alkalmi
imádságok.

Ára fűzve 4 korona, vászonkötésben 6 korona.
Tartalmaz s

114 vasárnapi, 48 ünnepi, 32 évszaki, 
14 rendkívüli, 4 bűnbánati, 4 Úrva­

csora, 6 betegségben mondandó 
összesen kétszáznál több imádságot.

Megrendelhető :

László Albert és Társa

(HEGEDŰS S. és SÁNDOR I.)
könyvkereskedésében

DEBRECENBEN.
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Kirsteier Gyula
orgonaépítő

Kassa, József-utca 21. sz.
Ajánlja erős szerkezetű Crescendo or­
gonáit, különösen a legújabb rendszerit 

légnyomatú (pneumatikái)

orgonákat,
melyeknek játékmódja és registrálása rend­

kívül könnyű.
Főtörekvésem szerényebb haszon mellett 
tisztességes és lelkiismeretes munkával 
nagyrabecsült rendelőim teljes bizalmát 

kiérdemelni.

Mindennemű javítások elfo­
gadtatnak, továbbá gépezeten 
orgona légnyoinatűra való át­
alakítása a legnagyobb szak­

értelemmel eszközöltetik.

vt/vDvt/ tt/u5Qyö/™xI/>3y vJyvl/vJL/vl/Uyviy vOvt/vD

1 ORGONA!! |
0 0
© Nagyváradon, fő-utcza 51/15. ©

© UJ ORGONÁKAT ©0 0
0 készítek a legújabb pneumatikus csörend- 0
0 szer szerint, golos-ládával. Biztos mükö- 0 
© désért még a legnedvesebb templom- ©
© ban is kezeskedem. ©

ORGONÁIM az elképzelhető könnyed-V/lYVIV/4^niiTl CL/j IXUi HÍV CU~

0 ségü játszás-móddal bírnak és inindamel- 0 
0 lett az egyes sípok a leggyorsabb játszás 0 
© mellett is precízen azonnal megszólal- © 
© nak. — Elvállalok továbbá ©
0 0
©régi orgonákat©
^ átalakítás, javítása és hangolása ® 
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A „Neumann JVI.“ eég debreceni áruházáról.

A tiszántúli rét', egyházkerület lelkész 
és tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta. a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruhuzat.

A kitűnő minőségű férfi-, fiit- és gyer- 
mek-ruhakkai felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülők, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt suison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakaban, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég tőtörekvése az. üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal. '

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.

Nyomatúit tiotimann ea KronuviU könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a főpoataval szemben.
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